

应天门、四方馆等有望“复原”  
灵台、太极殿、西阳门保护展示工程将开建

# 今年,“五大都城遗址”将频现亮点



应天门复原效果图

(资料图片)



核心提示

□记者 李燕锋 实习生 于诗情

启动应天门、南城墙和四方馆保护展示工程建设;积极推进九洲池遗址及其周边区域保护展示和综合开发工程;推进丝绸之路博物馆、契约文书博物馆、曹休墓博物馆、老子纪念馆的筹建工作;组织各种文物展15个以上,组织洛阳唐三彩赴澳门展出……25日上午,我市召开全市文物工作会议,对今年的整体工作进行部署,有不少亮点值得期待。

## 大遗址保护工程出形象、成规模,争当全国典范

洛阳片区是全国大遗址保护的重点片区,国家文物局寄予很高的期望。

会议透露,今年我市将开建多项大遗址保护工程,全面推进“五大都城遗址”和邙山陵墓群的保护和展示,全面推进大运河和丝绸之路的传承和弘扬工作,使我市大遗址保护工程尽快出形象、出效果、成规模。

具体要完成的项目有:

**隋唐城遗址** 全面推进隋唐城“一区一轴”国家考古遗址公园建设。据介绍,目前该考古遗址公园的设计方案正在审定中,其中明堂、天堂遗址保护展示工程和核心区遗址公园建设已初具规模。明堂遗址保护展示工程计划在今年牡丹文化节对外开放,天堂遗址保护展示工程也将于今年国庆节期间对外开放。

此外,该考古遗址公园里今年还要“立”起几个新建筑:

第一个是应天门。据介绍,应天门遗址保护展示工程已于去年下半年获国家立项,保护展示方案正在报批,待报批通过后,市文物部门计划像“复原”定鼎门一样,按照隋唐时期应天门的原貌在定鼎路上将其“复原”出来,再现隋唐城宏伟壮观的宫城城门形象。该项目计划于今年下半年开工建设。

第二个有望展示出来的是九洲池。据介绍,九洲池遗址位于现在唐宫路洛玻集团院内,是武则天时期宫城内一处美丽的

御花园。今年,市文物部门将结合洛玻集团搬迁、厂区改造的机会,将九洲池这一皇家花园的美丽景色重新展示出来。

第三个是定鼎门遗址内的四方馆。据介绍,四方馆是隋唐时期接待外国使臣的一处外交办事机构。今年,市文物部门计划按照历史上记载的四方馆的原貌将其“复原”、展示。定鼎门遗址的两侧城墙也将继续延伸,届时定鼎门遗址博物馆的风采会更加动人。

**汉魏故城** 2011年,该遗址的二号宫门、铜驼大街保护展示工程已经完成,今年将推进汉魏故城三号宫门、西南城墙保护展示工程,同时还将完成汉魏故城核心区考古遗址公园建设规划编制,启动汉魏故城永宁寺周边景观提升以及灵台、太极殿、西阳门等遗址保护展示工程建设。

**偃师商城和二里头遗址** 据介绍,二里头遗址和偃师商城遗址已于去年被列入国家“大遗址保护项目库”,目前商城遗址宫城区一期宫城A馆、B馆主体及安防建设项目已经完成;宫墙项目城墙基础砖砌工作也已经完成。目前正在进行的是宫城区二期工程的招投标工作,招投标完成后将进入实施阶段。此外,二里头遗址保护设施项目的招投标工作已经完成,今年将有大的进展。

此外,今年还将完成邙山陵墓群总体保护规划大纲编制,开展东周王城和宜阳韩城遗址保护规划前期工作。

对大遗址保护工作,市文物局表示,将转变观念,把大遗址保护同旧城改造、旅游发展、文化产业和生态建设有机结合起来,有效解决保护与发展的矛盾,让大遗址保护的成果惠及当地民众,力争把洛阳的大遗址打造成全国文物保护利用工作的典范。

## 针对不同特点加强各博物馆建设

让人民群众充分享受文化遗产成果,也是今年我市文博工作的一项重要内容。今年,在博物馆建设上,我市将针对各馆的特点采取一系列措施:

洛阳博物馆是我市的“龙头”博物馆,市文物部门今年要充分发挥其“龙头”和品牌作用,进一步提升其展陈水平和服务质量,力争博物馆基本陈列入选“全国十大精品陈列”,使其真正成为我市对外的重要形象和窗口。

丝绸之路博物馆、契约文书博物馆、曹休墓博物馆、老子纪念馆等博物馆从去年已经开始筹建,目前进展顺利,今年将继续加大建设力度,争取使其早日与群众见面。

定鼎门遗址博物馆从去年年底开始闭馆维修,今年市文物部门将结合大遗址保护和周边区域的综合开发,积极推进其提升工程。同时,周公庙的改造提升工作也将

列入计划。

我市今年还计划对天子驾六博物馆进行改扩建,目前正在进行前期规划和调研工作。

关圣文化产业园区的规划设计方案已于去年“出炉”,今年将结合园区建设积极推进关林古建筑群的整体保护和综合治理工程,进一步扩大规模、提升内涵。

此外,河南壁画馆二期、山陕会馆古建筑群以及吴佩孚司令部旧址的保护和对外开放工作今年也将加紧进行。

2011年,我市的民营博物馆迎来了发展的春天,目前已有8家民营博物馆获得省文物局的审批,计划于今年牡丹文化节期间开馆,另有10余家正在筹建。今年我市将继续加大对民营博物馆的帮扶力度,指导和鼓励我市民营博物馆建设,逐步建立门类齐全、特色鲜明、内涵丰富的博物馆展示体系。

## 组织引进文物展览15个以上

今年,我市将结合第30届中国洛阳牡丹文化节和河洛文化旅游节,组织或引进“丝绸之路与洛阳”、“大运河与洛阳”等15个以上文物展览。

同时,我市的文物也将采取“走出去”

的方式,展示洛阳厚重的历史文化底蕴。记者从洛阳博物馆获悉,今年下半年,该馆将组织洛阳唐三彩赴澳门展出活动,向澳门同胞展示洛阳唐三彩的魅力。目前,文物挑选工作正在进行中。

## 全面推进含嘉仓和回洛仓遗址的考古发掘

大运河申遗工作正在如火如荼地进行中,我市作为大运河的中枢城市,担负着重要的任务。

为配合好大运河申遗工作,今年我市将积极争取多方支持,全面推进含嘉仓和回洛仓遗址的考古发掘、保护展示和环境整治工

程建设,同时继续完善大运河洛阳段保护规划和申报文本的编制。

同时,按照国家文物局的统一部署,结合大遗址保护,我市还要积极推进丝绸之路的整体保护和申报世界文化遗产工作。

# 惊喜

## 巨尔订奶大回赠

### ●白马寺酸牛奶

中国酸奶产业十大畅销品牌、中国绿色食品、河南老字号

### ●巨尔纯牛奶

中国绿色食品、全国农产品加工业博览会金奖

春暖花开,龙腾虎跃。巨尔乳业为答谢广大消费者多年来对我公司乳品的厚爱,特开展大回赠活动:凡订购3月整月份巨尔鲜牛奶或白马寺酸牛奶1份者,每份直送现金7元(从订奶款中直减)。品种数量不限,多订多送。

57年老字号,铸就金牌品质,打造绿色、新鲜牛奶。

巨尔乳业,好牛、好奶、好新鲜、好设备、好产品,好放心!



高品质需有权威认证

服务热线: 64116858 晚报订户配送热线: 66778866

